

深刻把握“井冈山精神” 推动思想政治工作创新发展

双击自动滚屏

来源：《军队政工理论研究》 发布时间：2010-03-28

张晓林

井冈山，是中国革命的圣地；井冈山精神，是中国革命精神的源头，也是中华民族精神的重要组成部分。井冈山精神当年是我们克敌制胜的重要法宝，今天仍然是我们做好一切工作的基本遵循。我们不仅要秉承和坚持井冈山革命时期所创立的思想政治工作优良传统和作风，更应深刻把握井冈山精神实质，以此指导和推动思想政治工作创新发展。

一、深刻把握“坚定信仰、追求真理”的执着精神，牢固确立思想政治工作生命线地位

谈到井冈山精神，首先要讲的就是革命先辈们坚定不移的共产主义信念。井冈山斗争时期，在武装斗争那么激烈、环境那么险恶的情况下，是什么力量支撑着井冈山军民同敌人作生死斗争？靠的是一种信念，即为全天下劳苦大众的解放而不懈奋斗的信念。

在新的历史条件下，政工干部尤其是各级领导始终要牢固确立和不断强化以下三种意识：一是首位意识。切实把思想政治建设摆在部队各项建设首位，注重从思想上、政治上、组织上建设部队，确保党对军队绝对领导，确保官兵始终高举旗帜、听党指挥、忠诚使命。二是政治意识。要善于从政治上思考问题，增强政治敏锐性，无论是筹划部署工作还是指导落实工作，首先要算一算政治账，大事面前毫不含糊，小事面前坚持原则。三是阵地意识。就是要抓住理论武装这个根本，抓住思想政治教育这个中心环节，抓住党委班子建设这个核心，通过强有力、不间断的思想政治工作，发挥好服务保障功能。

二、深刻把握“官兵一致、军民一致”的人本精神，切实端正思想政治工作的根本着眼点

井冈山斗争时期，以毛泽东同志为代表的中国共产党及其领导下的红军，之所以能战胜困难、开创历史，很重要的一点就在于红军内部实行官兵一致，红军官兵是志同道合的同志、情同手足的兄弟；在外部实行军民一致，红军将士始终和人民群众打成一片，和人民结下了血肉相连的军民关系。

思想政治工作说到底做人的工作，只有把激励官兵、发展官兵、依靠官兵作为最根本的着眼点，才能提高思想政治工作的针对性和实效性。当前，必须把以人为本理念贯穿到思想政治工作的方方面面。一是要注重因人而异、因材施教。坚持重大教育、敏感时期、重要时节官兵思想调查制度，通过座谈、问卷、网络等多种形式收集信息，准确把握新形势下官兵思想和行为特点，尤其是大学生干部、80后干部、90后战士的价值追求、性格特征、兴趣爱好，区分不同实际实施分类指导，搞好思想工作和教育引导。二是要注重依靠主体、发动官兵。坚持政治教育让他们上讲台，日常工作让他们挑大梁，文体活动让他们唱主角，做到重大决策问计于官兵，敏感事务公示于官兵，难题攻关借力于官兵，形成人人把部队当家来爱、当家来建、当家来管的生动局面。三是要注重满足需求、排忧解难。针对当前官兵盼学习成才、盼荣誉进步、盼身心放松、盼困难解决等实际，拿出实实在在的举措，多做一些兵心工程、暖心工程，为官兵多办好事、办实事，增强思想政治工作的感召力。

三、深刻把握“调查研究、实事求是”的务实精神，积极研究解决思想政治工作所面临的矛盾问题

“没有调查就没有发言权”。重温井冈山历史，学习井冈山精神，有一点体会非常深刻，那就是毛泽东等老一辈革命家坚持实事求是、深入调查研究的精神，为中国革命开拓了前进的道路。可以说，没有调查研究就没有革命的正确道路，也就没有革命的最终胜利。

联系我们的工作，在社会环境、形势任务、官兵思想深刻变化的今天，思想政治工作面临的矛盾和问题日益增多，更加需要我们加强调查研究。一是要把调查研究作为一种习惯来坚持。经常深入一线、亲临现场，从官兵普遍议论的热点、遇到的难点、关注的焦点等入手，弄清楚基层在想什么、盼什么、愁什么，找准每个阶段思想政治工作需要重点研究的矛盾和问题。二是要把调查研究作为解决问题的重要方法。群众中蕴含着无穷的智慧和力量。基层官兵处在一线，对新情况新问题感受最直接，也最有发言权。要善于发现群众中的闪光点，从中受到启发、找到答案，这往往就是最管用

的办法。三是要把调查研究作为衡量工作成效的途径。一项工作在末端落实怎么样，一个决策是否符合实际，矛盾问题有没有真正解决，还需要我们到实地、查实情，及时反馈，反复论证，最终达到解决矛盾和问题的目的。

四、深刻把握“善于总结、敢闯新路”的开拓精神，不断丰富思想政治工作的形式方法

到井冈山一路走来、看下来、悟下来，最受启发的还是老一辈革命家勇于面对挫折、善于总结经验、敢于闯出新路的创新精神。比如，秋收起义后，由于连续战斗失利，部队悲观失望情绪严重，部队随时都有垮掉的可能。毛泽东同志在认真总结起义失败的教训，深入细致地分析当前部队现状后，在三湾进行了著名的三湾改编，班设党小组、连设党支部、营团设党委，确立了“支部建在连上”的重要建军原则。回顾这些历史，我们深切地体会到，创新才有出路，创新才能发展，创新是前进的不竭动力。

当前，创新思想政治工作的形式方法，可以从以下几个方面入手。在信息政工上，积极构建和运行网上教育、网上学习、网上互动、网上办公等有效形式，让广大官兵在“键对键”中学习工作、接受教育。在文化政工上，注重打造具有部队特色和本单位传统特点的军营文化，诸如政治文化、战斗文化、廉政文化、安全文化等，让官兵在潜移默化中陶冶情操、受到熏陶。在体验政工上，就是使广大官兵从各种实践活动中得到启发，从亲身体验中加深感悟，达到思想政治工作的目的。

五、深刻把握“领导带头、身先士卒”的垂范精神，以实际行动增强思想政治工作的感召力

学习井冈山精神，我们都被革命先辈高尚的人格形象和无穷的人格魅力所感染。在艰苦的生活条件下，红军的广大干部以身作则，模范带头，和战士们同甘共苦，并肩战斗。在各级的大力倡导和带领下，边界上上下下同甘苦、共患难，广大军民虽然身处极其恶劣的斗争环境，但个个精神饱满、士气高昂。事实上，群众正是通过这样的新型部队，理解了“革命”的含义，自觉地汇入到革命的洪流中去。可见，领导的人格力量，同样是一种强大的精神支柱，一种更有力的思想政治工作。

为此，作为领导干部，就是要像老一辈革命家那样，以身作则、率先垂范，以实际行动感召和带动官兵，靠自身模范的形象开展思想政治工作。一是要带头讲政治，始终保持理论上的清醒和政治上的坚定，始终服从命令、听从指挥；二是要带头正人品，恪守社会公德、军人道德、家庭美德和个人品德；三是要带头作奉献，身为好环境、干出好事业，为官一任、振兴一方，干好一任、惠及几代；四是要带头守纪律，管好用权，管好生活，管好交往，做一名让部属尊敬和敬佩的带头人。

[作者简介]:张晓林，73041部队政治委员。

COPYRIGHT (C) 2004-2005 WWW.CELAJ.GOV.CN ALL RIGHTS RESERVED. MAIL TO MASTER.

地址：江西省井冈山市茨坪红军北路6号 邮编：343600

赣ICP备 05005455号